

1. 人類學知識的發展，除了奠基于先前的學術基礎上，也經常因應當時的社會問題，而蘊含深刻的社會關懷。以古典理論而言，著名的代表人物包括 Franz Boas 對於種族主義的批判、Marcel Mauss《禮物》對於二十世紀初資本主義經濟的憂心、Margaret Mead《薩摩亞人的成年》對於美國青少年叛逆現象的反思。

請舉出你所知道的三位人類學者（不限國籍，古典當代均可），陳述他們的學說中與社會實踐有關的部分（可包括透過學術研究進行社會實踐）。若能舉出民族誌實例更佳。（25%）

2. 人類學家 Sherry Ortner 在 1984 發表了”Theory in Anthropology since the Sixties”，回顧 1960 年代至 80 年代前期的人類學理論發展。2016 年，Ortner 於 HAU 期刊發表了”Dark Anthropology and Its Others: Theory since the Eighties”。2016 此文提到：從 1980 年代以來，新自由主義在人類學理論與民族誌都造成了深遠的影響。在理論上承繼馬克思與傅柯的關懷，關注剝削、壓迫、貧富差距、權力不平等等主題；在民族誌上則關注新自由主義經濟體系與治理體系對人類生活造成的負面影響，如貧窮、負債、不穩定勞動型態、由於大規模開發計畫被迫驅離原居地等面向。

你可能同意「暗黑人類學」這個命題，也可能不同意。請舉出一個你讀過可回應「暗黑人類學」的當代民族誌例子，並且就「人類學理論與田野工作方法，如何有助於我們理解當前人們的生活境況」提出你的看法。若你想不出民族誌的例子，也可以以自己經驗為例。無論你同不同意「暗黑人類學」的命題，都歡迎陳述自己的立場。

本題作答需涵蓋底下兩點：

- (1) 可回應暗黑人類學的當代民族誌例子（或你自己的經驗）。
- (2) 從你舉的實例來看，人類學理論與田野工作方法，如何有助於我們理解當前人們的生活境況。（25%）

3. 環境人類學/生態人類學是人類學的一個分支，近年出現許多新的重要作者和議題，也連帶刺激了人類學理論的新發展。請舉出一位此一領域的作者與其研究進行評述，並說明其為何或如何對人類學理論帶來啟發，且將其概念與現今台灣相關的環境議題對話。（25%）

4. 何謂人類學研究的研究倫理？人類學學科的研究在田野工作的情境中，與其他學科相較會如何面臨不同的倫理課題？請回答上述兩個子題後，再舉一個人類學史上研究倫理的個案嘗試論述之。（25%）